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Zahl: 004/1-3/2022 
 
 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
 
am 09.09.2022 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gralla.  
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr          
 
Die Einladung erfolgte am 01.09.2022 durch Einzelladung (e-mail/RSb). 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist 
in der Anlage beigeschlossen. 
 
 
Anwesend waren: 
 
Bürgermeister  Isker Hubert 

Vizebürgermeister  Fauland Tanja 

Gemeindekassier  Willinger Edmund 

 
 
GR Woschnigg Mario GR Ing. Jahrbacher Anton GR Ottenbacher Stefan 

GR Strein Helga GR Sabathi Gerald GR Prattes Heimo 

GR Bunner Horst GR Kreiger-Knoblechner Gertraud  

GR Ladinig Alfred GR Schwaiger Florian  

 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
VB Waltl Enrico 
 
Entschuldigt waren: 
 
GR Keplinger Andrea, Haas Sabine 
 
Nicht entschuldigt waren: 
 
Kein 
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzender:  Bgm. Isker Hubert 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
 
 

1. Wahl des (der) Vizebürgermeister(in) der Marktgemeinde Gralla gemäß § 24 der Steier-
märkischen Gemeindeordnung 1967, idgF. 

 
2. Verhandlungsschrift über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gralla vom 

28.06.2022 
 

3. Nachbesetzung/Umbesetzung von Mitgliedern in die Fachausschüsse der Marktgemeinde 
Gralla 

 
4. Entsendung (Nachbesetzung) eines Mitgliedes in den/die 

a) Standesamtsverband Leibnitz 
b) Staatsbürgerschaftsverband Leibnitz 
c) Sozialhilfeverband Leibnitz 
d) Abfallwirtschaftsverband Leibnitz 
e) Integr. Sozial- und Gesundheitssprengel 
f) Schulausschüsse in Leibnitz 

 
5. Verleihung eines Ehrenringes der Marktgemeinde Gralla gemäß § 13 Abs. 1 der Steier-

märkischen Gemeindeordnung 1967, idgF. 
 

6. Neuasphaltierung „Haasweg“ 
 

7. Asphaltierung „Linienweg“ 
 

8. Wasserleitungsbau „Haasweg – Ringschluss Globusallee“ 
 

9. Abfuhrordnung der Marktgemeinde Gralla gemäß Steiermärkischen Abfallwirtschaftsge-
setz 2004, idgF. – Indexanpassung gem. § 19 Abs. 2 für das Jahr 2023 

 
10. Kanalabgabenordnung der Marktgemeinde Gralla gemäß Kanalabgabengesetz 1955, 

idgF., vom 15.12.2021 bzw. 20.12.2005 – Indexanpassung der Benützungsgebühren 
 

11. Evaluierung diverser Förderungen der Marktgemeinde Gralla an Privathaushalte bzw. -
personen. 

 
12. Evaluierung der Lehrlingsförderung durch die Marktgemeinde Gralla 

 
13. Personalangelegenheit – nicht öffentlich - vertraulich 
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Verlauf der Sitzung/Beschlüsse 
 
 
Bürgermeister Hubert Isker begrüßt die erschienenen Gemeinderäte und stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Die Einladung zur heutigen Sitzung erfolgte zeitgerecht. 
Mit 31.08.2022 legte Vizebürgermeister und Gemeinderat, Sucher Gerald, seine Funktionen zu-
rück. 
 
Infolge Freiwerdung des Mandates von GR Sucher Gerald ist nun das freigewordene Mandat aus 
der SPÖ-Gemeinderats-Kandidatenliste nachzubesetzen. 
Zur Nachbesetzung wurde gemäß den gesetzlichen Bestimmungen Prattes Heimo in den Ge-
meinderat berufen. 
Die Angelobung des neuen Gemeinderates wurde von Bgm. Hubert Isker nach § 21 Abs. 3 der 
Stmk. GO 1967, i.d.g.F., vorgenommen. 
 
 
Betreffend der heutigen Fragestunde werden nachfolgende Anfragen gestellt: 
 
GR Ing. Jahrbacher stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Gibt es betreffend der Verbesserung der 
Verkehrssicherheit beim Kreisverkehr Sportplatzstraße/Obere Dorfstraße bereits Vorschläge 
durch den Verkehrsplaner Ing. Pilz?“ 
Hiezu gibt Bgm. Hubert Isker bekannt, dass vor zwei Tagen ein Entwurf (ohne Notwendigkeit 
von Fremdgrundinanspruchnahmen) eingelangt ist. Eine gesonderte Begehung unter Zugrunde-
legung der Vorschläge wird stattfinden.  
 
GR Ing. Jahrbacher stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Ist bei der Siedlung am ehemaligen 
Sportplatz ein Kinderspielplatz vorgesehen?“ 
Diese Anfrage wird vom Vorsitzenden bejaht (lt. Einreichplanung bzw. Baubewilligung des Pro-
jektes – Zuständigkeit Hausverwaltung bzw. Wohnungseigentümergemeinschaft). 
 
GR Woschnigg stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Wie sieht die finanzielle Situation betreffend 
Strompreise für die Gemeinde aus?“ 
Hiezu führt Bgm. Hubert Isker an, dass mit einem regionalen Stromversorguner eine Vereinba-
rung bis 12/2023 geschlossen wurde (Preisgarantie) und sich dadurch eine Ersparnis von ca. € 
320.000,-gegenüber den derzeitigen Marktpreisen ergibt. 
 
GR Brunner stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Warum war die Sanierung der Gemeindestraße 
zur Autobahnraststätte Gralla-WEST nie Gegenstand im Gemeinderat?“ 
Bgm. Hubert Isker führt an, dass er diesbezüglich (Straßensanierung) schon vor geraumer Zeit 
mit der Fa. Shell Austria AG Kontakt aufgenommen hat und es ihm nach zahlreichen Gesprä-
chen und Verhandlungen gelang, dass die dafür angefallenen Kosten in Höhe von ca. € 
177.000,00 zur Gänze von der Fa. Shell getragen wurden. Somit wurde das Gemeindebudget mit 
€ 0,00 belastet bzw. bedeutet das eine Investitionskostenersparnis für die Gemeinde von ca. € 
177.000,00. 
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zu Top 1.) 
 
Unter Vorsitz von Bgm. Hubert Isker wurde die Wahl des (der) Vizebürgermeister(in) entspre-
chend den Bestimmungen der Steiermärkischen Gemeindeordnung durchgeführt. 
Von den im Gemeinderat vertretenen Fraktionen wurden GR Pattes Heimo und GR Ing. Jahrba-
cher Anton als Stimmenzähler namhaft gemacht. 
Die Wahl erfolgte mittels Stimmzettel, schriftlich und geheim. Es lag ein gültiger Wahlvorschlag 
der SPÖ-Fraktion, lautend auf Tanja Fauland, vor. 
Die Abstimmung brachte folgendes Ergebnis: 13 Ja-Stimmen von 13 anwesenden Gemeinderä-
ten – somit gab es ein einstimmiges Wahlergebnis. 
Tanja Fauland erklärte, dass sie die Wahl zur Vizebürgermeisterin annimmt. Mit der nunmehri-
gen Wahl zur Vizebürgermeisterin scheidet Tanja Fauland gemäß Stmk. Gemeindeordnung aus 
dem Prüfungsausschuss aus.  
 
 
zu TOP 2. 
 
Der Entwurf der Verhandlungsschrift der GR-Sitzung vom 28.06.2022 wurde beiden im Ge-
meinderat vertretenen Fraktionen übermittelt. Da diesbezüglich keine schriftlichen Einwendun-
gen eingebracht wurden, gilt diese Verhandlungsschrift als genehmigt. 
 
 
zu TOP 3.) 
 
Eingangs werden dem Vorsitzenden von den vertretenen Fraktionen im Gemeinderat die Frakti-
onsführer wie folgt bekanntgegeben: 
SPÖ – Vzbgm. Fauland Tanja 
ÖVP – GR Ing. Jahrbacher Anton 
 
Durch die Mandatszurücklegung von GR Alexander Macek (ÖVP) mit 01.07.2022 sowie durch 
die Wahl von GR Tanja Fauland zur Vizebürgermeisterin werden nachstehende Gemeinderats-
mitglieder für die Nachbesetzung im Prüfungsausschuss nominiert und einstimmig gewählt bzw. 
entsendet: 
 
Prüfungsausschuss: GR Ing. Jahrbacher Anton (ÖVP), GR Sabathi Gerald (SPÖ) 
 
 
zu TOP 4.) 
 
Folgendes Mitglied wird über Antrag von Bgm. Hubert Isker einstimmig in nachstehende Ver-
bände entsendet: 
 
a) Standesamtsverband Leibnitz   Vzbgm. Fauland Tanja 
b) Staatsbürgerschaftsverband Leibnitz  Vzbgm. Fauland Tanja 
c) Sozialhilfeverband Leibnitz   Vzbgm. Fauland Tanja 
d) Abfallwirtschaftsverband Leibnitz  Vzbgm. Fauland Tanja 
e) Integr. Sozial- und Gesundheitssprengel  Vzbgm. Fauland Tanja 
f) Schulausschüsse in Leibnitz   Vzbgm. Fauland Tanja 
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zu TOP 5.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist ein seitens der SPÖ-Gemeinderatsfraktion Gralla 
eingebrachter Antrag auf Verleihung des Ehrenringes der Marktgemeinde Gralla an Vzbgm.a.D. 
Gerald Sucher. 
Über Antrag von Bürgermeister Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig, Gerald 
Sucher, Vzbgm. a.D., für seine langjährigen Verdienste und Leistungen sowie für seinen Einsatz 
zum Wohle der Bevölkerung den Ehrenring der Marktgemeinde Gralla zu verleihen. 
 
 
zu TOP 6.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist die Neuasphaltierung/Sanierung des „Haasweg“. 
Ein entsprechendes Angebot seitens der Fa. Pichler Bau, Gralla, geprüft durch GR Ing. Jahrba-
cher Anton, in Höhe von € 99.593,56 (netto) liegt vor. 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker einstim-
mig die Fa. Pichler Bau, Gralla, mit den notwendigen Arbeiten lt. vorliegendem Angebot zu be-
auftragen. 
 
 
zu TOP 7.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist die Asphaltierung des „Linienweg“. Ein entspre-
chendes Angebot seitens der Fa. Pichler Bau, Gralla, geprüft durch GR Ing. Jahrbacher Anton, in 
Höhe von € 86.468,51 (netto) liegt vor. 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker einstim-
mig die Fa. Pichler Bau, Gralla, mit den Arbeiten lt. vorliegendem Angebot zu beauftragen. 
 
 
zu TOP 8.) 
 
Im Zuge der Sanierungsarbeiten am „Haasweg“ erscheint es sinnvoll, auch eine Wasserleitung 
zu verlegen und somit einen Ringschluss mit der Globusallee herzustellen. Voraussetzung sind 
überwiegende Anschlussbegehren (auch „Halbanschlüsse“) der Bewohner des vorgenannten 
Straßenzuges. 
Die Ausschreibung erfolgte gemäß dem „Direktvergabeverfahren“ durch die Fa. planconsort 
ztgmbh, Leibnitz, welche auch die Angebotsprüfung durchführte und einen entsprechenden 
Vergabevorschlag erstellte. Bgm. Hubert Isker bringt dem Gemeinderat die Angebotsprüfung 
betreffend Wasserversorgungsanlage „Haasweg“ zur Kenntnis. In dieser wird der Vorschlag ge-
macht, die Fa. Pichler Bau GmbH, Gralla, mit einer Nettoanbotssumme von € 77.411,83 zu be-
auftragen. 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig die Vergabe der 
Arbeiten lt. vorliegendem Vergabevorschlag an die Fa. Pichler Bau GmbH, Gralla. 
 
 
zu TOP 9.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist die Änderung/Ergänzung bzw. Anpassung der Ab-
fuhrordnung der Marktgemeinde Gralla wie folgt: 
 
 Aussetzung der Indexanpassung gemäß § 19 Abs 2 für das Jahr 2023 

 
Nach kurzer Erläuterung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker ein-
stimmig die Aussetzung der Indexanpassung für das Jahr 2023.  
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zu TOP 10.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist die Änderung/Ergänzung bzw. Anpassung der Ka-
nalabgabenordnung der Marktgemeinde Gralla wie folgt: 
 
 Aussetzung der Indexanpassung der Benützungsgebühren für das Jahr 2023 

 
Nach kurzer Erläuterung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker ein-
stimmig die Aussetzung der Indexanpassung für das Jahr 2023. 
 
 
zu TOP 11.) 
 
Betreffend Förderungen der Marktgemeinde Gralla an Privathaushalte bzw. -personen stellt 
Bgm. Hubert Isker den Antrag, diese wie folgt ab 01.01.2023 zu erhöhen: 
 
Sparbuch für Neugeborene   von € 100,-- auf € 120,-- 
Schulstartgeld     von €   50,-- auf €   75,-- 
Schulveranstaltungen/Ferienlager  von €   35,-- auf €   50,-- 
Fahrsicherheitstraining   von € 100,-- auf € 120,-- 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig die Erhöhung der Förderungen lt. 
Antrag von Bgm. Hubert Isker. 
 
 
zu TOP 12.) 
 
Die in der Gemeinderatssitzung vom 18.11.1999 beschlossene Lehrlingsförderung durch die 
Marktgemeinde Gralla soll ab 01.01.2023 wie folgt evaluiert werden: 
 
 jeder Lehrling persönlich – mit Hauptwohnsitz Gralla - erhält insgesamt € 800,-- Lehr-

lingsförderung (€ 300,-- nach der Probezeit, € 500,-- nach Lehrabschlussprüfung) – über 
Antrag; es besteht kein Rechtsanspruch. 

 
 ausschließlich Lehrbetriebe mit Sitz in Gralla, welche einen Lehrling mit Hauptwohnsitz 

aus Gralla aufnehmen, erhalten eine einmalige Förderung in Höhe von € 800,--/Lehrling 
über Antrag (Antragstellung bis max. Ende des 1. Lehrjahres) nach Beendigung der Pro-
bezeit; es besteht kein Rechtsanspruch. 
 

Stichtag bzw. Zeitpunkt-Kriterium zur Gewährung der jeweiligen Förderung ist das Antragsda-
tum. 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker einstim-
mig die Lehrlingsförderung ab 01/2023 wie vor beschrieben zu evaluieren. 
 
 
zu TOP 13.) 
 
Siehe Protokolle „Nicht öffentlich – Vertraulich“ 
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*) Der unter Tagesordnungspunkt       gefasste Beschluss wird  

*) Die unter den Tagesordnungspunkten       gefassten Beschlüsse werden gemäß § 131 des Steier-
märkischen Volksrechtegesetzes, LGBl. Nr. 87/1986, i.d.g.F., als dringlich erklärt.  

 
*) Nichtzutreffendes ist zu streichen. 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:52 Uhr 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 7 Seiten. 
 

 Vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 
 
 

Gralla, am 19.12.2022 
 
 
 

Ing. Jahrbacher Anton eh.  Bgm. Isker Hubert eh. 
Schriftführer  Vorsitzender 

 
 
 
 

  

Keplinger Andrea eh.   
Schriftführer   

 


